

沈阳市沈北新区乡村振兴结硕果

稻田绿油油 收获金灿灿

本报记者 陶 阳



“以目前小龙虾的长势和市场行情来看,几十万元的投入一年就能回本!”8月20日,在350亩“虾稻共作”试验田边,沈阳市沈北新区黄家街道大丁村养殖户李志远向大家热情地介绍着。

立秋时节,空气变得清爽起来,风景如画的辽河畔,绿油油的稻田一眼望不到边。紧依辽河支流西小河的大丁村水资源丰富,稻田近2000亩,是沈阳“美丽乡村示范村”。

“要让农民增收还真得搞点‘副

业’。”68岁的大丁村报账员高振尧说,“我们村稻田养殖小龙虾技术已经基本成熟,下一步就要大面积推广,仅这一项就将增收不少。”

“咱可不是光赚小龙虾和水稻这两份钱!”黄家街道经济发展办公室农业科科长瑜接过话茬,“还要打造集垂钓、采摘、民宿、马术为一体的休闲旅游度假项目,区里约1000万元项目配套资金都到位了。”

沈北新区践行“绿水青山就是金山银山”理念,在发展绿色种植、引入

智慧农业、导入生态产业的同时,依托独特的山水资源,结合美丽乡村建设、“三块地”改革,推动一二三产业深度融合,传统农业提质增效,乡村要绿,要美,还要富。

和大丁村的绿色智慧种养不同,位于兴隆台街道的稻梦空间已经成为沈阳一处旅游胜地,生产、包装、营销团队各司其职,文、商、旅链式发展模式已经显现。

“看稻田画、坐小火车、吃农家饭,再来这里体验锡伯族风情。”傍晚,玩了一天的沈阳市民王先生一家三口走进稻梦小镇,准备洗个米糠浴解乏。作为“三块地”改革试点村,单家村新建的稻梦小镇,每逢周末便一房难求。

景区有了名气,周边200多名村民也因此富了起来。

“请测温、扫码。”认真为入住游客登记后,稻梦小镇的村民刘会勤高兴地唠起了他的年收入,“月工资2400元,家中的25亩地以每年每亩1200元出租,闲置的老房子每年租金3000元……腰包鼓了,咱能不乐嘛!”

“仅近两年,沈阳市就投入1000万元资金为稻梦空间修建停车场、路灯等基础设施,重点培育一二三产业深度融合发展,为可复制的乡村振兴发展模式积累经验。如今,不仅游客来了,还有不少影视剧组前来取景。”稻梦空间总经理赵爱军意味深长地说,“集体强了,村民富了,村子美了,我们看到了更美好的未来!”

我省推进企业合规考察制度试点工作

防范涉罪企业再违法 “治病救人”两手抓

本报讯 记者黄岩报道 “该企业根据合规计划完善了管理制度,对排放数据指标进行跟踪、控制,发现异常能够及时上报……”日前,瓦房店市检察院就大连某水泥制造有限公司及犯罪嫌疑人谢某某等人污染环境一案,举行公开听证会。听证员听取了案情介绍,详细了解整改情况,结合之前实地走访,经评议一致同意作出不起诉决定。

一个涉罪企业,因为一项制度“重获新生”。之前该企业为达到排放标准,篡改在线监测设备参数,涉嫌污染环境罪。办案检察官调查发现,该涉罪企业原本在依法纳税、吸

纳就业、带动地方经济发展等方面表现良好,犯罪嫌疑人均系初犯、偶犯,对主要犯罪事实无异议,且自愿认罪认罚,积极向行政监管机关缴纳罚金,有悔罪表现,如果被判实刑,企业经营可能出现危机。“检察官向我们宣讲合规考察制度,让我们找到了改进和努力的方向。”该公司负责人说。

服务保障各类市场主体在法治轨道上发展,是近年来检察机关的重要工作。从今年3月开始,省检察院按照最高检工作部署,确定在大连、本溪两地开展企业合规考察改革试点工作。对涉罪企业在审查起诉过程中设立3至5个月的考察期,其间根据合规

计划,帮助完善企业治理结构、健全管理规章制度、规范生产经营方式,在考察期结束后综合其合规建设情况、犯罪情节等决定是否起诉。

据了解,之前在司法实践中,检察机关对企业轻微犯罪案件的办理往往处于两难境地。如果构罪即诉、一诉了之,其负面影响必定造成企业商业信誉下降,甚至出现生产经营陷入困境乃至破产倒闭等严重后果。如果对涉罪企业直接作出不起诉处理,又使企业违规违法成本极低,违法风险并未解除。

依法惩戒的同时,要考虑怎样使它成为一个合法经营的企业。在试

点工作中,省检察院和大连市检察院、本溪市检察院两级检察院与行政监管机关协作,充分发挥检察职能和行政监管效能,截至目前,两地共办理合规考察案件18件,涉及污染环境罪、非法占用农用地罪、虚开增值税专用发票罪等罪名。省检察院相关负责人表示,对于企业轻微犯罪案件,在审查起诉中建立合规考察制度,既给涉罪企业以深刻警醒教育,防范涉罪企业再次违法犯罪,也尽力减少和消除刑事诉讼对涉罪企业的负面影响,为其他企业合规经营提供样板和借鉴,帮助市场主体健康发展。



杨志安:引导学生“扣好人生第一粒扣子”

本报记者 赵 静



“我们要引导学生‘扣好人生第一粒扣子’,认识到当代大学生的责任,树立新的奋斗目标,完成从高中生到大学生的转变,成为国家需要的人才。”离新学期开学不到半个月,辽宁大学党委常委、宣传部部长杨志安教授正带领团队,紧锣密鼓地准备给新生的“思想大礼包”。

每年新生开学后,学校都会提供一本兼具思想性和工具性的书籍《起点》,其中设计了新生攻略、学海引航、教学名师、科研先锋、就业前瞻等多个栏目,引导学生了解辽宁大学的校风教风,了解喜欢的老师和研究方向。杨志安说,这项工作已经持续多年,且每年都会对其中

内容进行更新。

马克思主义学院是辽宁大学的一块“金字招牌”。每年新生入学第一课上,马克思主义学院教师思想深邃充满互动性的讲解,都会给新生留下深刻印象。为庆祝建党百年举办的党史图片展,为新生坚定理想信念,树立正确世界观、人生观、价值观提供了指引。对于这些工作,学校在宣传等方面给予了全面支持。杨志安说,学校还特别注重校园文化引导,如举办银杏节、读书节、科技节、文化节、摄影节等,搭建

平台让学生感受大学文化,抒发爱国情怀。

教育引导要潜移默化,“课程思政”是最好的抓手。秉承“人人都是思想教育者”的教育理念,辽宁大学实施了“课程思政建设工程”。杨志安率先垂范,在讲授财政学相关课程时,通过案例入情入理地加以引导,打造“有思想的课程”,目前辽宁大学已有百余门课程成为“课程思政”示范课。学生在汲取知识、提高能力的同时,更加焕发“学好本领、建设国家”的青春斗志。

打响抗战第一枪

北抗日联军开展的抗日游击战争长达14年。”

梳理东北14年抗战史料,张国田介绍,作为中国共产党领导抗日斗争的先发地,清原、新宾、桓仁、宽甸、本溪、凤城、岫岩等地成为辽宁游击战的主战场,党领导下的东北抗日联军成为东北抗战的中坚力量,并为全国抗战的最后胜利建立了不朽功勋。

论中国共产党领导的武装抗战,必然首提东北抗日联军。不仅开始最早,而且战斗时间最长,为中国抗战和世界反法西斯战争作出了重要贡献。中共党史出版社2015年出版的《东北抗日联军史》写道:“自日本帝国主义发动九一八事变至1945年‘八一五’日本宣布投降,东

北抗日联军开展的抗日游击战争长

刻着耻辱与抗争,另一个则彰显着胜利和尊严。”

在沈阳审判之前,苏联检察官克伦斯基在远东军事法庭上曾说:“如果我们可以指出一定的日期作为二战这段血腥时期的开端的话,1931年9月18日恐怕是最有根据的。”这句话充分表明:九一八事变不仅是日本帝国主义对中国武装侵略的开始,更是它争夺亚洲霸权和走向发动世界战争的起点,标志第二次世界大战的远东战争策源地最早形成。从世界反法西斯战争的全局看,九一八事变后,中国人民的抗战揭开了世界反法西斯战争的序幕。正如习近平总书记在纪念全民族抗战爆发77周年仪式上所强调的:“伟大的中国人民抗日战争,开辟了世界反法西斯战争的

东方主战场,为挽救民族危亡、实现民族独立和人民解放,为争取世界和平的伟大事业,作出了彪炳史册的贡献。”

“中国人民抗日战争胜利,是近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利。这一伟大胜利,彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋,洗刷了近代以来中国抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。这一伟大胜利,重新确立了中国在世界上的大国地位,使中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬。这一伟大胜利,开辟了中华民族伟大复兴的光明前景,开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的新征程。”习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会上的重要讲话高

用好技能大赛“指挥棒”

徐铁英

职业的认知度和美誉度,提升从业人员的职业获得感和荣誉感,吸引更多劳动者看好这一新职业,进入这一领域。这样,既促进了劳动力就业,又满足了社会需求。

要用好技能大赛“指挥棒”,推进新职业新业态提质。新职业新业态起步晚,人才培养跟不上行业发展进度。通过举办赛事,以赛促练、以赛促建,让赛事成为行业交流借鉴、互通有无的大型聚会,在选拔高水平技能人才的同时,促进行业整体技能水平的提升,从而实现人才和行业的良性互动。

技能大赛“指挥棒”还要与职业教育挂钩,按照市场需求、行业标准、发展走势策划组织赛事,鼓励以产教融合、工学一体形式组建联队参赛,以赛事推动职业教育改革,进而促进职业建设、人才培养、行业发展,职业赛事与职业教育、行业培养同向发力,为辽宁振兴发展提供人才和技能支撑。

首批新序列国家工程研究中心名单公布 我省两家科研单位上榜

本报讯 记者孔爱群报道 日前,国家发展改革委公布了首批纳入国家新序列管理的国家工程研究中心名单,我省中科院大连化物物理研究所的膜技术国家工程研究中心和沈阳金属研究所的高性能均质合金国家工程研究中心榜上有名。

据悉,国家工程研究中心是国家发展改革委以服务国家重大战略任务和重点工程实施为目标,组织具有较强研究开发和综合实力的企

业、科研单位、高等院校等建设的研究开发实体。今年2月,国家发展改革委组织对新材料、节能环保两个领域现有的国家工程研究中心(国家工程实验室)开展优化整合。截至目前,全国共有38家国家工程研究中心纳入首批新序列管理名单。

我省除了中科院两家研究所的两个工程研究中心上榜外,沈阳农业大学参与建设的土肥高效利用国家工程研究中心也位列其中。

辽阳市太子河区 规范管理正风肃纪监督员

本报讯 记者王坤报道 如何让正风肃纪监督员成为下情上达“直通车”,党风政风“监督哨”?辽阳市太子河区纪委监委对正风肃纪监督员规范化管理,杜绝正风肃纪监督员既当“运动员”又当“裁判员”。

今年,按照换届要求和属地就近原则,太子河区重新选聘了76名正风肃纪监督员,实现了对51个行政村和25个社区的监督全覆盖。在正风肃纪监督员的选聘中,太子河区纪委监委不允许村(社区)“两委”成员及其近亲属选聘为正风肃纪监督员。

太子河区纪委监委明确正风肃纪监督员的岗位职责,要求监督员在督促和协助村(社区)“两委”抓好党务、财务公开、惠农政策落实等群众关心的热点难点问题的同时,及

时报告村(社区)“两委”和村组党员干部违规违纪问题。要求正风肃纪监督员全程参与村(居)务监督,确保权力及各项工作在阳光下运行。

目前,太子河区5个乡镇(街道)根据实际情况制定本地正风肃纪监督员考核标准,建立监督员工作汇报制度,每半月召开一次监督员汇报会,对工作纪律、工作纪实、入户走访、查验现场、发现线索等情况进行年度综合评议,这样既可以掌握监督员工作情况,还能够避免问题线索的遗漏。今年以来,太子河区76名正风肃纪监督员发现问题线索92件,其中职责外问题线索88件、职责内问题线索4件。

反腐倡廉 走基层

北方最大钢铁“航母”启航

(上接第一版)

让大家在高强度的工作面前圆满完成任务的动力,正是人们近20年的期待。8月20日,重组大会上,鞍钢党委书记、董事长谭成虎一句“这是鞍钢发展史上一个重要的里程碑”,仿佛在回应所有的热情。

鞍本重组,更是一次做强做优做大国有企业的实践。

一直以来,同处辽宁的鞍钢和本钢,资源相邻,产线重叠,产品结构相近。在激烈的市场竞争面前,两家企业建设上重复投资、科研上项目重合等现象时有发生。

“重组后,这样的窘境将不会再。随着资源的有效配置,双方在资源、研发、物流和新能源等多方面的协同价值,都将得到发挥。”鞍钢集团战略规划部总监李根的观点,得到本钢集团本钢板材研发院副院长刘宏亮博士的

理想并不遥远。

按照规划,锚定“7531”(7000万吨粗钢、超5000万吨铁精矿、超3000亿级营业收入、超100亿级利润)战略目标,重组后,鞍钢将全面推进鞍本价值链核心业务协同整合,加速释放聚合效能,实现从体量规模的纵身飞跃到效率效益的全面提升。

未来,“新鞍钢”的国有经济竞争力、创新力、控制力、影响力和抗风险能力将不断增强。这艘钢铁“航母”,将在更广阔的海域上乘风破浪,驶向深蓝。

瞻远瞩,意义深远。

抗战伟大胜利是中华民族走向伟大复兴的历史转折点,胜利的起点就在辽宁,对我们增强时代使命感、筑牢信仰基石具有重要意义。

宜将剑戟多砥砺,不教神州起烽烟。习近平总书记强调:“血的教训不能忘却。昨天的历史不是今天的人们书写的,但今天的人们不能脱离昨天的历史来把握今天、开创明天。”

以史为鉴,方能行稳致远。辽宁,作为中国抗日战争的起始地,纪念抗战、缅怀先烈,就是要从那段凝重的历史中汲取伟大的精神力量,从那场不屈的奋斗中获得警示与启迪,从而时刻保持警醒,更好地肩负民族复兴的历史使命。